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aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Natuurreservaat Schulensbroek  -  Bomenkap

In mei 2019 vernamen we uit de media dat het natuurreservaat het Schulensbroek in 
Halen, Herk-de-Stad en Lummen met ongeveer 200 hectare werd uitgebreid. Nadat het 
dossier een lange administratieve weg had afgelegd, heeft toenmalig Vlaams minister van 
Omgeving, Natuur en Landbouw, Koen Van Den Heuvel, op 27 maart 2019 de uitbreiding 
goedgekeurd. Met ongeveer 500 hectare werd het Schulensbroek het tweede grootste 
natuurreservaat in Limburg. De dertiende uitbreiding hield in dat nieuw verworven gronden 
erkend zouden worden als natuurreservaat.  

Begin februari 2020 plande de minister overleg met alle partijen omtrent de omstreden 
bomenkap. Tijdens een eerste gesprek begin juni over de herinrichting van het 
Schulensbroek stelden ook de leden van de actiegroep Stop Ontbossing Schulensmeer 
(STOBS) dat er te veel bomen gekapt zouden zijn. Op vrijdag 26 juni nodigde de minister 
alle betrokken partijen voor een tweede keer uit. Na dat overleg vernamen we via de media 
dat er 10 hectare minder bomen gekapt zouden worden.

In haar antwoord op een schriftelijke vraag (nr. 402 van 21 februari 2020) stelde de 
minister het volgende: “voor alle kappingen die zijn uitgevoerd, zijn de nodige 
vergunningen afgeleverd in de vorm van kapmachtiging of ze worden als vergund 
beschouwd door de goedgekeurde uitbreiding van het erkend reservaat en bijhorend 
beheerplan. De nodige controles worden uitgevoerd door de bevoegde inspectie-instanties 
(waaronder de Natuurinspectie) waaruit blijkt dat alle handelingen correct en conform de 
afgeleverde vergunningen worden uitgevoerd.”

1. Heeft de minister naast de bemerking van STOBS tijdens het eerste overleg signalen 
opgevangen dat er te veel bomen gekapt zouden zijn?

2. Hoe evalueert de minister de controles door de bevoegde inspectie-instanties?

a) Werden er inbreuken gemeld?

b) Werden er inbreuken vastgesteld? Zo ja, hoe werden deze behandeld?

3. Hoeveel hectare bos werd er gekapt onder het ministerieel besluit houdende de 
uitbreiding van het erkend natuurreservaat ‘Schulensbroek’ (nr.E-115)?
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ANTWOORD
op vraag nr. 957 van 27 augustus 2020
van STEVEN COENEGRACHTS

1. Tijdens het overleg werden de uitgevoerde en geplande kappingen besproken. De 
landschapsvisie voor het gebied werd toegelicht. In deze visie wordt een onderscheid 
gemaakt tussen open zones, halfopen zones met houtkanten en beboste zones. De 
geplande en uitgevoerde kappingen werden binnen deze visie gekaderd. Er werd 
tevens op gewezen dat kappingen noodzakelijk zijn om de aanwezige kunstmatige 
zanddepots te kunnen afgraven. Deze afgravingen zijn noodzakelijk om natte natuur 
te realiseren, de bergingscapaciteit van het gebied te verhogen en de doelen van het 
EU LIFE-project te realiseren. Met de aanwezigen werd op een open wijze 
gediscussieerd over de visie. Daarbij werd door de aanwezigen het belang van bomen 
in het gebied beklemtoond voor visuele buffering. De kapping van een bos naast het 
industriegebied werd betreurd door aan een aantal actoren. Ik heb daarbij nogmaals 
bevestigd dat er geen fouten werden gemaakt en dus ook geen bomen teveel gekapt 
werden

2. a. De natuurinspectie heeft één melding ontvangen van de gemeente Herk-de-Stad 
over een vermeende onrechtmatige kapping of ontbossing. Uit nazicht bleek dat 
de kapping was opgenomen in het goedgekeurde beheerplan en dat er dus geen 
sprake was van een inbreuk.

b. Er werden geen inbreuken vastgesteld.

3. Uw vraag heeft volgens mij specifiek betrekking op het dertiende uitbreidingsdossier 
(het laatste) van het erkend natuurreservaat Schulensbroek (E-115). De goedkeuring 
van het beheerplan geldt als vergunning voor het uitvoeren van een aantal 
inrichtingswerken en een aantal terugkerende beheermaatregelen. Deze 
vergunningen gelden voor de volledige looptijd van het beheerplan. De beheerder kan 
daarbij kappingen buiten bosverband uitvoeren zonder het Agentschap voor Natuur 
en Bos hiervan op de hoogte te brengen. Ook kappingen binnen bosverband, zowel 
dunningen als kaalkappen die door heraanplant of natuurlijke verjonging tot het 
gewenste bostype ontwikkelen, kunnen gebeuren zonder mijn administratie op de 
hoogte te brengen. Enkel voor een ontbossing die vergund is door het beheerplan 
dient de beheerder het Agentschap via een melding op de hoogte te brengen. 
Natuurpunt heeft op 30 januari 2020 gemeld dat ze in de loop van 2020 17,4 ha plant 
uit te voeren van de in het dertiende uitbreidingsdossier voorziene ontbossingen. 
Natuur en Bos dient niet op de hoogte gebracht te worden na uitvoering. Pas tijdens 
de zesjaarlijkse evaluatie van het beheerplan wordt dit door de beheerder in het 
monitoringrapport opgenomen en aan mijn administratie gerapporteerd. Dit is de 
wettelijke en gangbare manier van werken.


